

# 关心下一代周报

江苏少年网 WWW.YCW.COM.CN

培育和践行社会主义核心价值观

富强 民主 文明 和谐  
自由 平等 公正 法治  
爱国 敬业 诚信 友善

2020年1月3日 星期五

江苏省关心下一代工作委员会主管 心关下一代周报社出版

国内统一刊号 CN32-0020 第1期 总第1290期



上图为世业实验学校同学在为世业洲80岁老人集体祝寿活动中放飞气球。

下图为潘安湖小学同学们寻访马庄村老书记孟爷爷。

## 环境“美”不胜收

红瓦白墙的农家小楼，错落有致地分布在鹭岛绿洲之上，从润扬大桥上俯看长江中的世业洲，就像一幅迷人的水彩画。5年前，习近平总书记夸赞的“比画更漂亮”的地方，现在又多了音乐文化村、健身公园、开心农场……众多游客纷至沓来。

2019年12月10日，镇政府为洪家勇等老人举行80岁集体祝寿活动，镇江市丹徒区世业实验学校三(1)班的同学为老人们表演节目表达祝福，同学们还围在洪爷爷身边，听他回忆习近平爷爷5年前来世业洲的情形。王乐轩听得入神，“洪爷爷说，习近平总书记很亲切，走进农家跟他坐在一条板凳上拉家常，总书记关心的都是咱老百姓生活的事。”谈到身边的变化，王乐轩说：“我们家改造了旱厕，现在用的是坐便器，干净卫生又环保。”

世业实验学校六(2)班朱孝妍曾亲眼见过习爷爷，“当天我正好在卫生院，那时我上

二年级，现场所有人都很激动，习爷爷跟每个人亲切握手，我的舅爷爷还珍藏着一张跟习爷爷握手的照片。”朱孝妍听家人们说，现在家门口的卫生院每周都有市里来的专家坐诊，设备也很齐全，“去年我腿摔伤，拍的片子当场就能看到了。”新的一年，朱孝妍立志好好学习，今后成为一名外科医生，到基层卫生院工作，让老百姓就近就便接受医疗服务。

每到周末，六(2)班王心袁都会跟随由“奶奶”们组成的群众保洁队到绿化带除草；音乐节期间，她会去现场帮忙捡垃圾；春天，她在辅导站老师的带领下栽花种树。不久前的演讲比赛中，六(2)班王心袁的演讲题目是《我为家乡点赞》，她说：“我希望在新的一年里，身边有更多的同学，为家乡美化做点力所能及的事，不辜负习爷爷对家乡的嘱托和期望。”

## 文明“高”扬新风

捧捧场”的香包成了非物质文化遗产，如今小香包做成了富民的大产业。马庄村有300余人做香包，人均月收入3000元左右。”潘安湖小学六(3)班孟筱雅是马庄村人，她说：“同学们都很羡慕我是马庄人，今年我要跟王奶奶学做香包，做一个非物质文化遗产的小传承人。”

潘安湖小学六(3)班管倩晗是马庄农民乐团合唱队的成员，她参与过许多次演出活动，“我们这里平时有广场舞，周末放电影，

本报记者 郭瑞 周琳 通讯员 徐燕 沈东妹 张晓霞

## 礼赞新江苏

## 扬帆新征程

“比画更漂亮”的鹭岛家园、“华夏文明一枝花”的马庄村、生态宜居的花园城市……在过去一年的寻访活动中，同学们发现家乡的水越来越清、天越来越蓝，家乡人脸上的笑容越来越灿烂，“强富美高”新蓝图正在成为让江苏人获得满满幸福感的现实。习近平爷爷在2020年新年贺词中说，“2020年是具有里程碑意义的一年。我们将全面建成小康社会，实现第一个百年奋斗目标。2020年也是脱贫攻坚决战决胜之年。冲锋号已经吹响。”新年伊始，同学们聆听习爷爷讲话后，满怀展望和期待，立志将爱家乡爱祖国的热情转化为真学实干、成长成才的强大动力，珍惜时光，刻苦学习，健康成长，长大后为建设祖国、振兴中华多作贡献。

还有农民运动会、丰收节、香包文化节，等等。咱们庄农民的精神文化生活非常丰富多彩。”当年，乐团给马庄带来了名声，带来了效益，现在更净化着民风乡俗。管倩晗感受到“邻里和睦”“人心齐”，“村里有志愿服务队，涌现出一批道德楷模、最美家庭，连续五年被评为‘全国文明村’。”新的一年，管倩晗还想多参加点演出，激发起更多人热爱家乡热爱祖国的豪情。

马庄村外围，过去是坑洼破败的采煤

塌陷区，现在蝶变成湖阔景美、珍禽栖息的潘安湖湿地公园。去年国庆节前夕，潘安湖小学的同学们开展了庆祝新中国70华诞、寻访家乡潘安湖的活动。“生活在这样的环境中，我发现人们的素质也提高了，极少有随地吐痰、乱扔垃圾的现象发生。”六(1)班马梦瑶喜爱画画，她曾在徐州市少儿绘画比赛中获奖，“小时候，我把想象的世界画出来；现在我生活的地方就很美，我要把画笔对准家乡的景、家乡的人。”

## 百姓“富”有朝气

狼山周边的南通开发区宛如公园中的现代化城市。2018年11月，李克强总理来到南通纺织业的代表企业罗莱公司视察。南通家纺产业从农村的小作坊发展成全国最大的家纺城，这座新城在改革创新中发展、在绿色发展巾蝶变，带动了无数家庭实现了小康。

走进南通高等师范学校附属小学六(4)班徐乐怡家，抬眼就能看到徐妈妈和工友们与李克强爷爷拍的合影。视察时，李克强爷爷一直嘱咐公司的领导一定要按时给农民工朋友们发工资，不能亏待他们。亲切的笑容、温暖的嘱咐让妈妈和工友们的心暖暖的。徐乐怡说：“从那之后，妈妈不仅工作更有干劲了，还嘱咐我一定要好好学习，将来为国家作贡献。”

如果说罗莱家纺是江苏传统产业嬗变的缩影，那么南通经济技术开发区就是江苏新区发展的写照。从爸爸口中，三(8)班沈一诚了解到，近几年开发区污染企业被

逐一淘汰，越来越多的高新技术产业入驻，不仅环境得到改善、经济不断增长，居民的生活也越来越幸福。2013年，占地面积50612平方米，总投资1.5亿元的南通市高等师范学校附属小学落户开发区。如今，沈一诚和小伙伴们在家门口就能享受到优质教育。

“家乡在发展，我家也在不断‘升级’。”五(8)班薛佳欣在一旁补充道。之前薛佳欣和父母一直住在自建房里，周围没有绿化，更别提健身设施了。而现在，他们全家搬到了更宜居的小区里，薛佳欣还拥有了自己的书房。寒假即将来临，沈一诚一家早已制定了旅行计划——去北京看升国旗仪式。“爸爸他们小时候可没有我这么幸运，我要好好学习，不辜负这个幸福的好时代。”沈一诚也立下了小小的志向，“到2035年，我正青春，希望那时我能成为一名老师，在教育的岗位上发光发热，为祖国培养人才。”

新的一年，每个人心里都有很多期许。习爷爷在新年贺词中号召大家“只争朝夕，不负韶华”。爱家乡爱祖国的情感，让同学们把自己的新年愿望，与家乡建设、祖国发展紧密联系在一起，不仅放在心里，更体现在行动中。一个个愿景汇聚在一起就是一幅壮阔的“强富美高”的时代画卷，一个个小小的行动凝聚在一起就能成为推动时代巨轮前进的强大动力。



## 每周一论

## 站在“两个一百年”的交汇点上

周宪华

送别了装满硕果与喜悦的2019年，迎来了开启壮丽新征程的2020年，少年朋友们，放眼看，细思量，我们正站在伟大祖国实现“两个一百年”奋斗目标的交汇点上。今年我们将全面建成小康社会，实现第一个百年奋斗目标。明年是建党一百周年，也意味着到建国一百周年时建成现代化强国新征程即将开启。重任在肩，接力棒在等着我们。

回望来时路，从镇江的鹭岛，到徐州的马庄，再到南通的家纺城，新江苏“经济强、百姓富、环境美、社会文明程度高”的轮廓正逐渐呈现出来。这一切最根本的是靠什么？靠党中央的大政方针，靠习近平新时代中国特色社会主义思想指引。我们要成功接过实现中国梦的接力棒，未来跑出好成绩。千条万条，最根本的一条是要听党话、跟党走。习爷爷说，“两个一百年”的奋斗目标“将在广大青年的接力奋斗中变为现实”。我们一定要当个优秀的接力奋斗者。

责任编辑：邓园 美编：于寒  
邮箱：zbzhyw@163.com 电话：025-86261721



## 小“老生”的京剧梦

本报记者 周琳 通讯员 赵华

“为国家哪曾半日闲空，我也曾平服了塞北西东……”身着彩绣戏服、面勾老生脸谱，南通市城中小学京剧社里，四(6)班王唯鑑为小伙伴们带来了一个又一个精彩的表演。别看王唯鑑只有10岁，舞台上的他已然一派“专业范”。

4岁时，电视里京剧演员字正腔圆、行云流水的表演，给王唯鑑留下了深刻的印象，就此与京剧结缘。京剧表演需要扎实的基本功，踢腿、压腿、走虎跳、跑圆场必须勤加练习，唱腔、念白、云手、转睛更得认真打磨。学习中，他认真记下每个重点；小伙伴们休息时，他会跑到老师面前唱几句请老师点评；回到家后，又对着镜子反复练习动作，并录下视频发给老师，请求指点。“最难的要数练眼神了，京剧演员要通过眼睛让观众了解他们的内心活动。”为了练好眼神，王唯鑑搜寻了许多小方法：观察别人神情、用眼睛数天上飞过的小鸟等，

“梅兰芳先生就曾养鸽子练眼神，我也要抓住生活中的一切机会练习。”

记得刚学京剧时，王唯鑑还不识字，妈妈唱一句他跟着唱一句，一个小唱段要学一星期；表演的头套勒得太紧，常常会有头晕的状况，但他从不喊苦喊累……凭借自己的刻苦练习，王唯鑑先后获得了“梅兰芳华”少儿京剧大赛总决赛“儿童组”银奖、第七届“和平杯”京剧小票友邀请赛一等奖等荣誉，去年6月又获得了“新时代江苏好少年”称号。虽然在普及京剧知识时，大多数小伙伴会认真听，但一看到王唯鑑穿上老生装扮进行表演，大家还是会忍不住偷偷地笑，“一开始我很难过，但在妈妈的开导下我明白，他们因为不了解京剧的美才会这样。今后我会走进更多的社区，登上更广阔的舞台，让大家更加了解京剧、热爱京剧。”